Partie 3 : La transmission de la vie chez l'Homme (8 h)  

I. La puberté
1. Les changements liés à la puberté :
a. changements de personnalité et de comportement
b. les changements physiques liés à la puberté :
remplir le tableau des changements physiques visibles. Les premiers signes de la puberté sont le développement des seins vers 11 ans et l’arrivée des premiers poils pubiens
Puis : les signes d’un nouveau fonctionnement du corps :
Chez les jeunes femmes : les premières règles se produisent en moyenne vers 13 ans
Chez les hommes : premières éjaculations vers 13 ans.
Bilan : Les transformations physiques du corps traduisent des modifications internes, en particulier celles des organes génitaux, qui amènent les garçons et les filles à être capables de se reproduire.
2. Rappels anatomiques :
Annotation du schéma de l’appareil reproducteur de l’homme et de la femme… 

3. Le fonctionnement du corps du garçon à partir de la puberté : 
(répondre aux questions 1 et 2 et 3 p137 + q4 dessinez un spz)
trajet des gamètes dans les voies génitales…
A partir de la puberté, les testicules fabriquent en continu des gamètes mâles ou spermatozoïdes, ceux-ci sont émis lors de l’éjaculation où ils sont mélangés à du liquide produit par des glandes…(la prostate et les vésicules séminales)
4. Le fonctionnement du corps chez la femme :
q1-2-3b
Les cycles sexuels de la femme :Vidéo sur l’ovulation ?
Cycle de l’ovaire : 
q2 :
A partir de la puberté, l’ovulation a lieu tous les 28 jours en moyenne : un ovule est alors émis par l’un des 2 ovaires.
Trajet de l’ovule dans les voies génitales femelles (animation pps)
p140
Cycle de l’utérus : 
q1 p 141 (uniquement l’utérus) plus photos pibase
Utérus : Après les règles, la paroi utérine s’épaissit et s’enrichit en vaisseaux sanguins. Cette muqueuse se détruit à la fin du cycle s’il n’y a pas eu de fécondation d’un ovule par un spz : ce sont les menstruations ou « règles ».
 L’appareil génital de la femme subit des changements cycliques qui préparent d’abord à la fécondation puis à la gestation.
II. La fécondation et la grossesse
1. La fécondation : cf polycopié  nidation et fécondation
Il s’agit de la pénétration d’un spermatozoïde dans un ovule suite à un rapport sexuel, elle a lieu dans le premier tiers de la trompe…
2. La grossesse : K7 le miracle de la vie
A2 (Co en annotant un schéma / vidéo « La naissance de la vie »+ poly / L ind) :

      D’après les informations fournies par la vidéo et le livre p154, complète les annotations du schéma
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A3 (Co par un graphe, Ra en mettant des données en relation / livre p° / L ind) :
la taille réelle de la cellule-œuf : 60(m
Q2:  A la naissance, un bébé mesure environ 50 cm. Par combien la taille de la cellule-œuf a-t-elle été multipliée  

        en l’espace de 9 mois ?

       ( La cellule-œuf a été multipliée par 500 / 0,060 = 6000 !!

Q3: A 9 mois, un bébé mesure, en moyenne, 75 cm. Calcule la croissance du bébé entre sa naissance et 9 mois.

       ( Croissance du bébé = 75/50 = 1,5 

Q4:  Quelle serait la taille d’un bébé de 9 mois si il avait eu la même croissance que la cellule œuf ?

       ( Taille théorique = 50 * 8000 = 400 000 cm = 4 km !!

L’embryon se développe dans le corps de la mère : on dit que l’espèce humaine est vivipare.
Quand les principaux organes sont formés, on le nomme fœtus. 

Le fœtus, relié à sa mère par le cordon ombilical et le placenta, subit une croissance accélérée pendant 9 mois.

Pb : Comment une croissance aussi rapide est-elle possible ?

3. La nutrition du fœtus

A4 (s’I à partir d’une vidéo / Extrait vidéo « La naissance de la vie »  + questionnaire oral / L collectif)  ou bien p155
Q : Quelles sont les caractéristiques du placenta qui en font une bonne surface d’échange ?

       ( Grande surface (grâce aux nombreux replis), très fin

A5 ( Co : schéma fonctionnel du placenta / vidéo « La naissance de la vie » / L collectif) 
Q1: Flèche le trajet du sang, et colorie le en rouge ou en bleu suivant sa richesse en O2
Q2:  Ajoute les flèches symbolisant les échanges entre mère et enfant ( O2  , CO2, et nutriments )

Q3: Pourquoi déconseille-t-on aux femmes enceintes de fumer, consommer de l’alcool, certains médicaments, … ?

        ( La nicotine, l’alcool passent dans le sang de la mère, puis dans celui de son enfant ; il y a risque  

            d’intoxication et de malformations.
    Utérus ( mère )

Sang de la mère

Placenta

Cordon ombilical

Sang du fœtus 

                                                                                                                 Fœtus 

Le fœtus respire, s’alimente et se débarrasse de ses déchets par l’intermédiaire de sa mère. Les échanges entre son sang et celui de la mère ont lieu à travers le placenta, qui remplace à lui seul les poumons, les intestins et les reins.
4. L’accouchement : la naissance

A6 ( s’I par une vidéo / vidéo Jeulin +  livre p° 38-39 Q1, 2 et 3 / L ind ) 

Q1 ( Dilatation col de l’utérus ( et perte des eaux = liquide amniotique), expulsion du bébé puis décollement du  

           placenta

Q2 ( Les muscles de l’utérus se contractent pour ouvrir le col de l’utérus puis pousser le bébé à l’extérieur.

Q3 ( Le 1er cri du bébé correspond à sa 1ère inspiration d’air 

Au bout de 9 mois de grossesse, le col de l’utérus se dilate et l’utérus se contracte de plus en plus fort pour expulser l’enfant: c’est l’accouchement.  Le placenta est également rejeté peu de temps après.

Le bébé respire alors par ses poumons, et est alimenté par le lait maternel.



Placenta











Cordon ombilical





Fœtus








Poche remplie de liquide amniotique

















Fœtus de 5 mois dans l’utérus de sa mère
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